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Ştiaţi că...

Decizii ale Consiliului  
de administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei din 
16 octombrie 2023, 
Consiliul de administraţie 
al Comisiei Naţionale a 
Pieţei Financiare, potrivit 
obiectivelor de bază şi 
atribuţiilor conferite de 
legea-cadru, a aprobat o 
serie de decizii aferente 
pieţei de capital, inter alia:
Autorizare:

• Aprobarea, conform actelor 
de evaluare ale administratorilor 
fiduciari, a preţurilor de vânzare a 
unor valori mobiliare deţinute de CF „BV Fiduciar Invest” SA, CF „Econ-
Renaştere” SA şi „Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA, care se expun 
la vânzare în modul stabilit de legislaţie.

• Autorizarea reorganizării prin transformare în societăţi cu răspundere 
limitată a societăţilor pe acţiuni „ELECTROTEHNICA” şi „METALISTUL”.

Direcţia generală comunicare şi educaţie financiară a CNPF

Republica Moldova şi FMI au ajuns la un acord 
la nivel de experţi în contextul celei de-a patra 
evaluări a programului pentru ţara noastră

Finalizarea evaluării programului 
îi va permite Republicii Moldova 
să acceseze 70,95 milioane drepturi 
speciale de tragere (circa 92 milioane 
dolari SUA). Astfel, suma totală a de-
bursărilor efectuate în cadrul progra-
mului actual va constitui circa 461,3 
milioane dolari SUA.

Potrivit FMI, programul se rea-
lizează în parametrii conveniţi, iar 
autorităţile au respectat toate cri-

teriile de performanţă cantitative 
stabilite pentru finele lunii iunie. 
Implementarea reformelor structu-
rale avansează, inclusiv în domeniul 
guvernanţei bugetare şi cel al supra-
vegherii sectorului financiar.

Programul RSF cu o durată de 22 
luni, care prevede finanţare în sumă 
de 129,375 milioane DST (drepturi 
speciale de tragere) (circa 169 mili-
oane dolari), va sprijini autorităţile 

pe calea realizării agendei de refor-
me axate pe depăşirea provocărilor 
cauzate de schimbările climatice. 
Programul RSF urmează să se axe-
ze pe îmbunătăţirea mediului legal, 
instituţional şi financiar în vederea 
accelerării implementării măsurilor 
de ordin climatic (inclusiv fiind vor-
ba de o infrastructură inteligentă din 
punct de vedere climatic şi politicile 
din sectorul energetic) şi pe mobili-
zarea finanţării verzi.

Notă: Discuţiile experţilor FMI 
cu autorităţile Republicii Moldova, 
inclusiv cu Ministerul Finanţelor, 
privitor la evaluarea a patra s-au 
desfăşurat în cadrul misiunii FMI la 
Chişinău, în perioada 25 septembrie 
– 16 octombrie 2023.

www.mf.gov.md

Fondul Monetar Internaţional (FMI) şi autorităţile Republicii 
Moldova au ajuns la un acord la nivel de experţi privind 
politicile necesare pentru finalizarea celei de-a patra evaluări a 
programului susţinut de Mecanismul extins de creditare (ECF) 
şi Mecanismul de finanţare extinsă (EFF), precum şi un nou 
program susţinut de Mecanismul de finanţare pentru rezilienţă 
şi durabilitate (RSF). Acordul urmează a fi aprobat de către 
conducerea FMI şi Consiliul de directori executivi.

Termenul „obligaţiuni municipale” este unul 
generic şi se referă la valorile mobiliare emise 
de oraşe sau alte forme administrativ-teritoriale 
locale.

Ce trebuie să ştim despre obligaţiunile municipale (OM)
OM sunt instrumente financiare de datorie prin care •	
autorităţile locale atrag bani de la populaţie şi com-
panii;
Autorităţile locale pot emite obligaţiuni doar după obţi-•	
nerea unui Aviz de la Ministerul Finanţelor privind sus-
tenabilitatea datoriei;
Emisiunea are loc doar după aprobarea de către Co-•	
misia Naţională a Pieţei Financiare a unui prospect de 
ofertă publică;
Investitorii pot fi atât persoane fizice rezidente sau ne-•	
rezidente, cât şi juridice – investitori instituţionali, agenţi 
economici locali sau străini;
Deţinerea de obligaţiuni municipale vă dă dreptul la •	
încasarea periodică a unei dobânzi şi rambursarea la 
maturitate a sumei iniţial investite.

Până în prezent, în Republica Moldova au fost efectua-
te 3 emisiuni de obligaţiuni municipale (or. Sângera, mun. 
Ceadâr Lunga, mun. Chişinău), care au permis autorităţilor 
publice locale (APL) să atragă finanţare pentru dezvoltarea 
proiectelor de modernizare a infrastructurii.

Paşi de urmat pentru a investi în obligaţiuni munici-
pale pe piaţa primară:

Informează-te privind emisiunile existente1.	
Analizează prospectul şi condiţiile emisiunii2.	
Depune o cerere de subscriere (ordin de investire), 3.	

după care urmează încheierea unui contract de sub-
scriere la obligaţiuni
Achită la contul special al obligaţiunilor subscrise4.	
Obţine Raportului privind rezultatele emisiunii5.	
Încasează dobânda conform graficului de plată6.	
Încasează la maturitate suma iniţial investită7.	
Completează declaraţia anuală privind impozitul pe venit8.	

Avantajele investiţiei în obligaţiuni municipale:
Siguranţă – instrumente garantate cu veniturile viitoare •	
ale APL
Dobândă atractivă – dobânzi mai mari în comparaţie cu •	
depozitele bancare sau valorile mobiliare de stat
Lichiditate – pot fi înstrăinate pe piaţa bursieră şi extra-•	
bursieră fără a pierde dobânda
Utilizarea drept gaj – în caz de necesitate, OM pot fi •	
utilizate drept gaj la atragerea altor resurse financiare
Susţinerea comunităţii locale – dacă sunteţi investitor •	
din aceeaşi localitate, profitaţi şi de beneficiile proiec-
tului investiţional

Cum putem susţine dezvoltarea locală  
prin investiţia în obligaţiuni municipale?

Publicaţie a Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare Miercuri, 25 octombrie 2023	 Preţ: 7 lei

Monitor al pieţei financiare
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Litigiile dintre consumator 
şi comerciant ar putea fi 
soluţionate în afara instanţei  
de judecată
Litigiile în materie de consum ar putea 
fi soluţionate în afara instanţei de 
judecată. Deputaţii au aprobat în prima 
lectură un proiect de lege care prevede 
instituirea în cadrul juridic naţional a 
unui mecanism de soluţionare a acestui 
tip de litigii, care să nu implice medierea 
şi arbitrajul.

Proiectul de modificare a Legii privind protecţia 
consumatorilor a fost elaborat de Ministerul Dez-
voltării Economice şi Digitalizării. Autorii documen-
tului propun instituirea soluţionării alternative a 
litigiilor (SAL), întrucât acest instrument este unul 
mai flexibil, mai rapid şi oferă beneficii atât con-
sumatorilor, cât şi comercianţilor. SAL va putea fi 
utilizat pentru orice sector de piaţă, cu excepţia 
serviciilor de sănătate şi de educaţie. Respectiv, 
în cadrul Inspectoratului de Stat pentru Suprave-
gherea Produselor Nealimentare şi Protecţia Con-
sumatorilor va fi înfiinţată o structură responsabilă 
de derularea procedurilor SAL. De menţionat că 
entităţile SAL vor trebui să îndeplinească anumite 
criterii de calitate, să asigure imparţialitatea, trans-
parenţa şi echitatea, iar termenul de soluţionare a 
litigiilor va fi de 90 de zile.

Totodată, modificările legislative propuse se 
mai referă la asigurarea drepturilor consuma-
torilor care au acces la conţinut digital, servicii 
digitale sau achiziţionează astfel de produse. 
Mai exact, vânzătorul va avea obligaţia să ofere 
actualizarea conţinutului digital sau a serviciului 
digital integrat în bunul vândut.

Iniţiativa legislativă de modificare a Legii privind 
protecţia consumatorilor transpune în legislaţia 
naţională mai multe directive şi regulamente ale 
Uniunii Europene.

Proiectul de lege urmează a fi examinat de 
Parlament şi în lectura a doua.

Direcţia comunicare şi relaţii publice a 
Parlamentului Republicii Moldova

Şase acorduri de finanţare, 
semnate în cadrul platformei 
de sprijin pentru Republica 
Moldova
Republica Moldova va beneficia de un 
suport financiar de 148,7 milioane de 
euro, care include 38,7 milioane de euro 
granturi şi 110 de milioane de euro – 
credite în condiţii avantajoase şi pentru 
dezvoltarea sectoarelor strategice. 
Sprijinul pentru infrastructură, energie 
şi adaptare la schimbări climatice vine 
în contextul semnării a şase acorduri de 
finanţare în cadrul Platformei de sprijin 
pentru Republica Moldova.

Astfel, a fost semnat Memorandumul de Înţe-
legere cu Agenţia Franceză pentru Dezvoltare 
şi Banca germană KfW privind cooperarea în 
sectorul eficienţei energetice a clădirilor publice. 
Un alt document semnat ţine de o nouă linie de 
creditare oferită de Banca Europeană pentru Re-
construcţie şi Dezvoltare pentru achiziţii de gaze 
şi un grant acordat prin programul Nansen al 
Guvernului Norvegiei, tot în acest scop. De ase-
menea, pentru a asigura securitatea energetică 
a ţării, Republica Moldova va beneficia de suport 
din partea Băncii Europene de Investiţii.

„Unele finanţări vor fi debursate începând cu 
anul viitor, iar sarcina noastră este să dezvoltăm 
mecanismele necesare pentru a asigura absorb-
ţia acestor fonduri. Pentru noi este important ca 
fiecare om din ţara noastră să simtă efectele 
pozitive ale proiectelor realizate cu sprijinul par-
tenerilor noştri”, a declarat ministrul Energiei, 
Victor Parlicov.

De asemenea, a fost semnat Memorandumul 
de înţelegere între Guvernul Republicii Moldova 
şi Agenţia Franceză pentru Dezvoltare. Acesta 
creează condiţiile necesare pentru realizarea 
reformei în domeniul silvic şi reglementarea pro-
cesului de gestionare a pădurilor.

„Cu ajutorul acestor resurse, începem refor-
ma în domeniul silvic şi gestionarea eficientă a 
pădurilor, inclusiv prin alocarea banilor pentru 
împădurirea ţării noastre”, a conchis ministra 
Mediului, Rodica Iordanov.

Totodată, a fost semnat Memorandumul de 
Înţelegere privind serviciile de consultanţă şi 

asistenţă tehnică între Republica Moldova şi 
Banca Europeană de Investiţii. „Acest suport ne 
va ajuta să aducem proiecte majore în infrastruc-
tură, mediu şi energie de care vor beneficia toţi 
cetăţenii noştri”, a declarat Artur Mija, secretarul 
general al Guvernului.

Ministrul Finanţelor, Petru Rotaru, a subliniat 
că, în urma semnării documentelor, Republica 
Moldova va avea acces la diverse instrumente 
de finanţare care vor impulsiona realizarea refor-
melor în domeniile cheie: „Ne vom mobiliza pen-
tru a îndeplini obiectivele stabilite şi a debursa 
sumele acordate care ne vor ajuta la moderni-
zarea infrastructurii, implementarea reformelor şi 
construirea unui stat european”.

www.gov.md

Guvernul a votat: Evidenţa mai 
sigură a obiectivelor industriale 
şi instalaţiilor tehnice potenţial 
periculoase şi actualizarea 
Portalului Guvernamental  
al Serviciilor Publice
Cabinetul de miniştri a aprobat 
Conceptul Sistemului informaţional 
„Registrul de stat al obiectivelor 
industriale şi instalaţiilor tehnice 
potenţial periculoase”, la iniţiativa 
Ministerului Dezvoltării Economice şi 
Digitalizării.

Sistemul informaţional aprobat va avea sarcina 
de a asigura înregistrarea şi prelucrarea tuturor 
informaţiilor privind activităţile desfăşurate de 
operatori, organismele de inspecţie, acreditare 
şi certificare recunoscute, persoanele juridice 
specializate, obiectivele industriale şi instalaţiile 
tehnice utilizate.

Tot acest sistem va putea notifica înregistrarea, 
suspendarea sau radierea activităţii în domeniul 
securităţii industriale; actualizarea informaţiilor 
privind situaţia juridică şi starea tehnică a obiec-
tivelor industriale şi instalaţiilor tehnice; acredita-
rea organismelor de inspecţie şi a organismelor 
de certificare persoane; atestarea personalului 
tehnic-ingineresc şi muncitoresc şi certificarea 
personalului.

Mai mult, prin acest sistem va fi asigurată inter-
acţiunea între sistemele informaţionale de stat, 
departamentale şi teritoriale, dar şi asigurat con-
trolul accesului la date şi asigurarea securităţii 
informaţionale la formarea şi exploatarea Siste-
mului informaţional.

De semenea, au fost aprobate actualizările, 
efectuate pentru Portalul Guvernamental al Ser-
viciilor Publice.

Scopul constă în reglementarea integrării por-
talului guvernamental al serviciilor publice în 
cadrul Registrului de stat al serviciilor publice, în 
calitate de interfaţă de acces la servicii.

Astfel, se va crea baza normativă pentru imple-
mentarea şi utilizarea versiunii a II-a a Portalului 
guvernamental al serviciilor publice.

Mai mult, va fi completată lista sistemelor in-
formaţionale partajate, întrucât au fost instituite 
un şir de sisteme informaţionale partajate noi, 
printre care: MDelivery, Catalogul semantic, 
MobiSign etc, totodată fiind operate modificări 
la actele normative ce reglementează sistemele 
informaţionale partajate instituite.

Reglementările operate vor spori accesul la 
informaţiile aferente prestării serviciilor publice 
şi facilitarea accesului la toate serviciile publice 
după principiul „ghişeului unic”, care permite 
persoanei să apeleze la serviciile publice printr-o 
interfaţă unică.

Implementarea noilor prevederi nu necesită 
alocarea resurselor financiare suplimentare de 
la bugetul de stat.

www.mded.gov.md

Grant extern de 500 mii dolari, 
pentru susţinerea inovaţiilor 
digitale şi a startup-urilor 
tehnologice din Republica 
Moldova
Organizaţia pentru Dezvoltarea 
Antreprenoriatului (ODA) va fi susţinută 
financiar de Fondul Western NIS 
Enterprise şi Proiectul Tehnologiile 
Viitorului, finanţat de USAID, Suedia şi 
Marea Britanie pentru implementarea 
Programului guvernamental de 
Susţinere a Inovaţiilor Digitale şi 
Startup-urilor Tehnologice. Asistenţa 

financiară şi tehnică în valoare de 500 
mii dolari este stipulată într-un Acord 
de grant, semnat la 20 octombrie. 
Acordul stabileşte angajamentul 
partenerilor privind susţinerea 
modernizării şi competitivităţii IMM-
urilor şi implementarea inovaţiilor 
digitale în activitatea antreprenorială din 
Republica Moldova.

Dumitru Alaiba, viceprim-ministrul, ministrul 
Dezvoltării Economice şi Digitalizării, a reiterat 
angajamentul Guvernului pentru susţinerea ino-
vaţiei în domeniul antreprenorial.

„Prioritatea Guvernului este să dezvoltăm 
economia şi să oferim noi oportunităţi pentru an-
treprenorii noştri. Sectorul IMM este inima unei 
economii sănătoase. Astfel, prin Programul de 
susţinere a inovaţiilor digitale şi a start-up-urilor 
tehnologice, ne propunem să stimulăm inovaţia, 
să dezvoltăm un mediu antreprenorial solid şi 
propice, să generăm noi locuri de muncă bine 
plătite şi să contribuim la dezvoltarea durabilă 
a ţării noastre”, a declarat viceprim-ministrul, 
ministrul Dezvoltării Economice şi Digitalizării, 
Dumitru Alaiba.

Jeff Bryan, şeful Misiunii USAID în Moldova, 
a declarat că „USAID colaborează cu Guvernul 
şi poporul Moldovei pentru a aborda provocările 
actuale şi pentru a construi un viitor democratic, 
prosper şi sigur. Comunitatea de startup-uri ac-
tivă şi în dezvoltare din Moldova demonstrează 
ce fel de prosperitate putem crea împreună. Sunt 
încântat că extindem acum acest parteneriat 
pentru a include Western NIS Enterprise Fund”.

Jaroslawa Z. Johnson, president & CEO WNI-
SEF a subliniat că acest fond implementează un 
program internaţional de asistenţă tehnică pentru 
a susţine Ucraina şi Moldova în dezvoltarea unor 
politici economice solide şi a unui leadership so-
lid. “Prin acest Acord vom susţine cu finanţare 
nerambursabilă companiile moldoveneşti de a 
implementa în activitatea economică idei inova-
toare digitale şi vom susţine crearea de conexi-
uni de afaceri regionale şi internaţionale”.

Dumitru Pîntea, directorul Organizaţiei pentru 
Dezvoltarea Antreprenoriatului, a subliniat faptul 
că inovaţia digitală constituie un factor cheie în 
transformarea proceselor economice şi contri-
buie la reducerea decalajului social şi econo-
mic. “Vom valorifica toate oportunităţile care se 
deschid cu suportul partenerilor noştri pentru 
a susţine mediul de afaceri privind necesitatea 
investiţiilor în tehnologii digitale şi inovatoare. 
Implementarea Programului va aduce plus va-
loare mediului de afaceri din Moldova conectând 
sectorul IMM cu cel al inovaţiilor pentru a asigura 
o sinergie între cerere şi ofertă”.

Totodată, în cadrul evenimentului, a fost anun-
ţată lansarea unui nou apel de granturi pentru 
susţinerea companiilor cu potenţial inovator şi 
startup-urilor tehnologice.

Programul dat oferă finanţare startup-urilor teh-
nologice şi IMM-urilor pentru a avansa în valori-
ficarea ideilor inovatoare şi va stimula utilizarea 
tehnologiilor verzi şi producerea sustenabilă în 
Moldova. Finanţarea nerambursabilă oferită prin 
intermediul programului este de maximum 80% 
din suma proiectului investiţional, dar nu va de-
păşi suma maximă de 500.000 lei cu o contribu-
ţie proprie de minim 20%.

Implementarea acţiunilor acestui program sunt 
finanţate prin intermediul Fondului Western NIS 
Enterprise şi Proiectul „Tehnologiile Viitorului”, 
finanţat de USAID, Guvernul Suediei şi Guvernul 
Regatului Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord 
(UK Aid).

Apelul de proiecte investiţionale pentru acce-
sarea de suport financiar va fi deschis în perioa-
da 1-30 noiembrie 2023. Înscrierea companiilor 
interesate de acest Program, se va face în regim 
online.

Mai multe detalii despre Programul de Susţi-
nere a Inovaţiilor Digitale şi Startup-urilor Tehno-
logice găsiţi pe www.oda.md/ro/granturi/start-uri-
tehnologice.

www.mded.gov.md

Fundaţia Soros Moldova oferă 
suport Ministerului Energiei 
în îmbunătăţirea guvernării 
corporative a întreprinderilor
Fundaţia Soros Moldova a lansat în 
2023 mai multe iniţiative de suport 
pentru Ministerul Energiei Republicii 
Moldova: stagii plătite pentru tineri 

în cadrul Ministerului, îmbunătăţirea 
guvernanţei întreprinderilor de stat în 
domeniul energiei, studierea problemei 
gestionării reţelelor de gaze care aparţin 
administraţiilor locale, asociaţiilor şi 
persoanelor fizice. În afară de aceasta, 
Fundaţia oferă suport pentru activităţi 
de comunicare publică a Ministerului 
Energiei.

În acest context, pe 20 octombrie curent au 
avut loc mai multe şedinţe de lansare a activi-
tăţilor proiectului operaţional „Suport pentru 
Ministerul Energiei privind asigurarea rezilienţei 
energetice în Republica Moldova”. Astfel, Cen-
trul analitic Expert Grup urmează să elaboreze 
codul de guvernanţă corporativă pentru 7 între-
prinderi din sectorul energetic cu capital de stat, 
precum şi setul de regulamente şi acte ce vor 
permite implementarea principiilor de guvernare 
corporativă, inclusiv indicatori de performanţă 
pentru manageri şi instruirea acestora.

Prezent la discuţii, directorul Agenţiei Proprie
tăţii Publice, Roman Cojuhari, a subliniat că 
implementarea codului de guvernare corporativă 
va permite creşterea performanţelor întreprinde-
rilor şi funcţionarea lor pe bază de proceduri şi 
mai puţin de factor uman.

„Scopul nostru este să susţinem autorităţile 
în efortul lor de asigurare a securităţii energe-
tice a ţării, pentru ca, în rezultat, toţi cei care 
locuiesc în Moldova să aibă acces la energie, 
mediul să fie protejat, iar resursele publice să 
fie administrate transparent şi eficient”, a spus 
Petru Culeac, directorul executiv al Fundaţiei 
Soros Moldova.

În prezent, Green City Lab, partenerul Fun-
daţiei Soros Moldova, selectează şapte tineri 
cercetători care vor activa în subdiviziunile Mi-
nisterului timp de şase luni. Ei vor elabora câte 
un studiu de politică publică, în acest timp, ei vor 
fi remuneraţi şi vor fi ghidaţi de către specialiştii 
Ministerului.  

Prioritatea Ministerului Energiei, în cooperarea 
cu Fundaţia Soros Moldova, este să îmbunătă-
ţească guvernanţa corporativă a întreprinderilor 
de stat din sectorul energetic şi să atragă an-
gajaţi talentaţi la minister. „Vrem să convingem 
tinerii care vor participa la programul de stagii să 
rămână la minister. Noi, de fapt, acum, constru-
im Ministerul Energiei”, a declarat Victor Parlicov, 
Ministrul Energiei. Directorul executiv al Green 
City Lab, Veronica Herţa, a menţionat că deja 
este un progres remarcabil în procesul de selec-
tare al stagiarilor.

În scurt timp, va începe elaborarea unui studiu 
care va cerceta problema gestiunii reţelelor de 
gaze care aparţin administraţiilor publice locale, 
asociaţiilor şi persoanelor fizice.

„Noi considerăm că autorităţile trebuie să 
vină cu o soluţie care să respecte drepturile de 
proprietate şi să asigure buna funcţionare şi se-
curitatea reţelelor de gaze”, a menţionat Petru 
Culeac, directorul executiv al fundaţiei.

De asemenea, fundaţia va oferi asistenţă Minis-
terului Energiei în activităţi de comunicare publi-
că, în contextul războiului hibrid al Rusiei împo-
triva Republicii Moldova, în care dezinformarea 
şi diversiunile informaţionale pe tema energiei 
fac parte din instrumentarul zilnic de intoxicare a 
opiniei publice şi destabilizare a societăţii.

www.energie.gov.md

Republica Moldova  
va avea un Sistem 
Informaţional de Management 
pentru monitorizarea  
şi evaluarea performanţei 
operatorilor de Alimentare  
cu Apă şi Canalizare
Un Sistem Informaţional de 
Management (MIS) pentru 
monitorizarea şi evaluarea performanţei 
operatorilor de Alimentare cu Apă 
şi Canalizare(AAC) va fi dezvoltat 
şi implementat în cadrul proiectului 
„Securitatea Aprovizionării cu Apă şi 
Sanitaţie în Moldova” (SAASM).

Ministrul Infrastructurii şi Dezvoltării Regionale, 
Andrei Spînu, împreună cu directorul Agenţiei 
Naţionale pentru Reglementare în Energeti-
că (ANRE), Violina Şpac, şi directorul Oficiului 
Naţional de Dezvoltare Regională şi Locală 
(ONDRL), Mihail Croitoru, au semnat un Acord 
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de cooperare interinstituţională pentru imple-
mentarea Subcomponentei 2.1 a proiectului SA-
ASM – Consolidarea capacităţii instituţionale la 
nivel naţional în domeniul aprovizionării cu apă 
şi sanitaţie.

Acordul are drept scop accelerarea procesului 
de revizuire şi de aprobare a tarifelor în confor-
mitate cu reglementările actualizate pentru ope-
ratorii licenţiaţi de AAC.

Ministrul Andrei Spînu a menţionat: „Fiecare 
cetăţean al Republicii Moldova de la Nord la Sud 
şi de la Est la Vest trebuie să aibă acces la apă. 
Nu este doar o prioritate pe agenda noastră. 
Este un drept. Acordul semnat astăzi pune ba-
zele unui sistem informaţional prin care ne vom 
asigura că toţi operatorii care prestează servicii 
de alimentare cu apă şi canalizare sunt înregis-
traţi şi raportează anual despre serviciile presta-
te. Vom monitoriza progresele în dezvoltarea 
infrastructurii, numărul de beneficiari conectaţi 
şi, nu în ultimul rând, calitatea acestor servicii. 
Apă bună pentru toţi este una dintre priorităţile 
Planului Restructurării Infrastructurii Moldovei 5+ 
şi vom depune tot efortul ca să realizăm acest 
obiectiv”.

La rândul său, Violina Şpac a reiterat necesi-
tatea acestui sistem pentru regulator: „Ne dorim 
ca fiecare consumator să primească servicii de 
calitate la preţuri corecte. Doar prin planificare, 
finanţare, dezvoltare profesională a angajaţilor 
din sistemul de apă şi de canalizare vom putea 
oferi fiecărui cetăţean servicii de aprovizionare 
cu apă şi sanitaţie conform normelor internaţio-
nale”.

De asemenea, elaborarea unui sistem infor-
maţional de management şi implementarea unor 
indicatori de performanţă va contribui la îmbună-
tăţirea calităţii serviciilor oferite de operatorii din 
domeniul apei şi canalizării, precum şi crearea 
unei baze de date privind numărul total de ope-
ratori activi. Aceste măsuri sunt esenţiale pentru 
o gestionare eficientă a resurselor şi asigurarea 
unei infrastructuri fiabile în întreaga ţară.

Proiectul „Securitatea aprovizionării cu apă şi 
sanitaţie în Moldova”, implementat de Ministe-
rul Infrastructurii şi Dezvoltării Regionale, are 
ca obiectiv sporirea accesului la serviciile de 
alimentare cu apă şi sanitaţie într-un număr de 
zone rurale şi oraşe selectate, consolidarea 
capacităţilor instituţionale locale şi naţionale 
de prestare a serviciilor de aprovizionare cu 
apă şi canalizare şi asigurarea unui răspuns 
prompt şi efectiv în caz de criză sau situaţie 
de urgenţă.

Proiectul, în valoare de 44,1 mil. euro, este 
finanţat de creditul acordat de Asociaţia Interna-
ţională pentru Dezvoltare. Suplimentar, pentru 
realizarea aceluiaşi proiect, Republica Moldova 
a beneficiat de un grant în valoare de 1,55 mil. 
euro, acordat de către Agenţia Austriacă de Dez-
voltare.

Acordul de Finanţare dintre Republica Moldo-
va şi AID a fost semnat la 21 aprilie 2022, La 
Washington, SUA, şi a fost ratificat de către Par-
lamentul Republicii Moldova prin Legea nr. 169 
din 9 iunie 2022. Proiectul este implementat în 
perioada august 2022 – ianuarie 2027.

www.anre.md

R. Moldova are cel puţin 11 
zone cu potenţial de energie 
eoliană nevalorificat, ce ar 
permite creşterea ponderii 
energiei verzi până la 30%
În Republica Moldova sunt cel puţin 11 
zone cu potenţial de energie eoliană 
nevalorificat, ce ar permite creşterea 
ponderii energiei verzi produse în ţară 
până la 30% către 2030, arată datele 
preliminare ale unui studiu realizat de 
Proiectul „Securitatea Energetică a 
Republicii Moldova” al Agenţiei Statelor 
Unite pentru Dezvoltare Internaţională 
(USAID) Moldova şi care a fost prezentat 
Ministerului Energiei, transmite 
MOLDPRES.

Rezultatele urmează a fi valorificate în vederea 
organizării, până la sfârşitul anului, a primelor li-
citaţii de către Guvern în cazul parcurilor eoliene 
mari.

Potrivit autorilor cercetării, au fost studiate 34 
de arii cu potenţial de energie a vânturilor, fiind 
excluse traseele tradiţionale ale păsărilor mi-
gratoare de-a lungul Nistrului şi Prutului, zonele 
împădurite, pentru a nu dăuna mediului, la fel, 

au fost excluse şi zonele rezidenţiale. În plus, s-a 
ţinut cont de radarele şi aeroporturile internaţio-
nale existente.

Studiul a luat în calcul infrastructura existentă, 
distanţa până la cea mai apropiată staţie elec-
trică, capacitatea liniilor, cele mai apropiate dru-
muri de acces. După o primă triere, au rezultat 
11 zone cu potenţial mare de a dezvolta ferme 
eoliene. În cazul a trei zone, Proiectul Securita-
tea Energetică a Republicii Moldova va extinde 
cercetările, cu vizite la faţa locului, pentru a face 
măsurători şi a studia relieful. Alte componente 
analizate vor fi capacităţile fizice ale reţelelor şi 
calculele financiare.

Ministrul Energiei, Victor Parlicov, a afirmat că 
paralel se pregăteşte un mecanism prin care 
potenţialii investitori care obţin rezervarea ca-
pacităţilor şi avizele de racordare să finalizeze 
proiectele începute, dar să nu ţină capacitatea 
blocată ani de zile, ca ulterior să comercialize-
ze aceste acte pe o piaţă secundară. „Vrem să 
creăm oportunităţi de investiţii egale pentru toată 
lumea, iar cei care creează bariere artificiale să 
plătească”, a spus ministrul.

Scopul acestui studiu a fost de a obţine în final 
preţuri optime la energie electrică şi instalaţii mai 
eficiente, pe întindere a zeci de hectare. Autorii 
studiului au ţinut cont şi de ţintele de decarbo-
nizare asumate de Republica Moldova, con-
cluzionând că este real ca până în 2030 să fie 
construite parcuri eoliene cu putere instalată de 
circa 600 MW. Experţii USAID vor oferi suport 
şi Moldelectrica pentru a găsi soluţii pe com-
ponentele tehnice şi a valorifica mai bine acest 
potenţial.

Camera de Comerţ şi Industrie 
a celebrat 105 ani de la 
fondarea instituţiei camerale
Camera de Comerţ şi Industrie (CCI) 
a Republicii Moldova a celebrat la 
Chişinău, în cadrul unei ceremonii 
oficiale, jubileul de 105 ani. Evenimentul 
a întrunit reprezentanţi ai Guvernului, 
membri ai CCI din raioanele ţării, 
inclusiv din regiunea transnistreană 
şi UTA Găgăuzia, oficialităţi, grupuri 
de lucru ale Consiliului Economic 
pe lângă Prim-ministru, ambasadori, 
delegaţi din România, Ucraina şi de la 
Asociaţia Europeană a Camerelor de 
Comerţ „Eurochambres”, transmite 
MOLDPRES.

Preşedintele CCI, Sergiu Harea, a declarat la 
eveniment că instituţia pe care o conduce este 
cea mai mare asociaţie de business din Repu-
blica Moldova, care întruneşte în mod benevol 
peste 1100 de companii din toate ramurile eco-
nomiei naţionale.

„Cu ocazia celebrării celor 105 ani de la 
fondarea instituţiei camerale din Republica 
Moldova, vă adresez sincere felicitări, însoţite 
de recunoştinţă pentru abnegaţia şi profesio-
nalismul cu care angajaţii acesteia reprezintă 
interesele în ansamblu ale întreprinzătorilor 
din ţara noastră. Astăzi nu ne putem imagina 
Camera de Comerţ şi Industrie fără aceste ser-
vicii care o definesc drept unica instituţie, care 
are reprezentanţe în toate regiunile ţării şi care 
ştie să răspundă eficient necesităţilor agenţilor 
economici. Promovăm dialogul public-privat cu 
toate autorităţile, participăm la consultarea pro-
iectelor de acte normative, precum şi înaintăm 
iniţiative noi. La nivel local, filialele Camerei au 
semnat Agenda locală de business cu 32 de 
raioane şi asigură platforma de dialog public-
privat în regiuni. Sigur nu ne putem imagina 
Camera de Comerţ fără activitatea expoziţio-
nală, care are o istorie impresionantă, or, încă 
în 1929 se atestă prima activitate expoziţională 
în cadrul instituţiei camerale. De atunci şi până 
în prezent, un număr considerabil de antre-
prenori şi-au promovat mărfurile şi serviciile la 
expoziţiile organizate de CCI atât la nivel local, 
naţional, cât şi internaţional”, a menţionat Ser-
giu Harea.

Prezent la eveniment, premierul Dorin Recean 
a oferit diplome de onoare din partea Guvernului 
unor colaboratori ai CCI.

„Obiectivul Guvernului este foarte clar: să 
îmbunătăţim mediul de afaceri şi să-l facem 
cât mai agil, să deschidem pieţele. Trăim în-
tr-o societate în dezvoltare. Vrem să creştem 
o societate care respectă profitul pe care Dvs. 
îl câştigaţi onest, transparent, într-un mediu 

concurenţial, într-un mediu competitiv. Statul 
trebuie să asigure condiţii debirocratizate. Vom 
digitaliza serviciile, vom avea politici bugetar-
fiscale care să facă posibil ca Dvs. să creş-
teţi profitabilitatea şi atunci, sunt sigur, că şi 
societatea va fi mai prosperă”, a afirmat Dorin 
Recean.

Preşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie 
din Ucraina, Gennadiy Chyzhykov, a remarcat 
că organizaţia pe care o conduce şi CCI din 
R. Moldova colaborează activ pe mai multe 
domenii cheie pentru a promova dezvoltarea 
afacerilor şi creşterea economică a celor două 
ţări.

„Rezultatele anilor precedenţi demonstrează că 
Camera de Comerţ şi Industrie a Moldovei este 
astăzi unul dintre principalii actori ai economiei 
ţării”, a menţionat oficialul ucrainean.

Secretarul de stat al Departamentului pentru 
Relaţia cu Republica Moldova (DRRM) din ca-
drul Guvernului României, Adrian Dupu, a sub-
liniat importanţa mediului de afaceri ca motor 
al creşterii economice şi importanţa partene-
riatului onest, deschis şi predictibil dintre stat 
şi antreprenori. „Vom contribui, în baza par-
teneriatului între DRRM şi CCI, la susţinerea 
acţiunilor dumneavoastră în beneficiul calităţii 
vieţii cetăţenilor din Republica Moldova şi, mai 
ales, pentru consolidarea drumului Republicii 
Moldova către Uniunea Europeană”, a precizat 
oficialul.

CCI este reprezentantul oficial al oamenilor 
de afaceri din Republica Moldova. Fiind cea 
mai mare asociaţie de business din Moldova, 
CCI reuneşte peste 1100 membri, întreprinderi 
mari, mici şi mijlocii din toate ramurile econo-
miei şi este membră a Camerei de Comerţ In-
ternaţionale (ICC) şi Asociaţiei Europene a Ca-
merelor de Comerţ (Eurochambres). Sistemul 
CCI cuprinde 10 filiale care acordă asistenţa 
necesară producătorilor de pe întreg teritoriul 
ţării.

Prima Cameră de Comerţ şi Industrie din Ba-
sarabia, cu reşedinţa la Chişinău, a fost formată 
prin decretul regelui Ferdinand, la 24 octombrie 
1918, cu reşedinţa la Chişinău, care era formată 
din judeţele Chişinău, Bălţi, Orhei, Soroca, Ben-
der, Ackerman, Ismail şi Cahul. Era compusă din 
35 de membri negustori şi industriaşi. Din 1991, 
Camera de Comerţ şi Industrie capătă conturul 
unui organ nonguvernamental, al proaspătului 
stat independent.

Serviciul Vamal a încasat 
peste 715 mil. de lei în ultima 
săptămână
În perioada 16-22 octombrie, Serviciul 
Vamal a încasat la bugetul de stat peste 
715,3 milioane de lei (aproximativ 35,7 
mil. de euro), informează MOLDPRES.

Banii colectaţi de la contribuabili sunt vărsaţi 
direct în bugetul de stat şi redistribuiţi pentru 
salarii, dezvoltarea infrastructurii, proiecte so-
ciale ş.a.

În această perioadă, persoanele fizice au intro-
dus bunuri a căror valoare în vamă depăşeşte 
limita neimpozabilă, fiind încasate plăţi în valoa-
re de peste 42,4 milioane lei, ceea ce reprezintă 
5,9% din totalul sumei.

Totodată, pe parcursul săptămânii trecute, au 
fost perfectate 13 241 declaraţii vamale, iar flu-
xul mijloacelor de transport a constituit 77 376 
de traversări. Cele mai tranzitate posturi vamale 
rămân a fi Leuşeni şi Sculeni, cu 18 968 şi, res
pectiv, 13 918 traversări.

La capitolul combaterea fraudelor, în perioada 
vizată au fost constatate 58 de încălcări ale le-
gislaţiei vamale şi aplicate amenzi în sumă de 
peste 194 mii de lei.

De la începutul anului curent, Serviciul Vamal 
a colectat la bugetul de stat circa 27,5 miliarde 
lei, cu 2,6% mai mult faţă de aceeaşi perioadă 
a anului trecut.

Centralele electrice din 
Moldova vor fi testate pentru 
certificarea ulterioară conform 
modelului european
Unităţile de producere a energiei 
electrice ale Termoelectrica SA (sursa 
I şi sursa II), „CET-Nord” SA, Nodul 
hidroenergetic Costeşti, Centrala de 
la Dnestrovsk şi Hidrocentrala de 
la Dubăsari vor fi testate, ulterior, 
eventual, certificate, pentru prestarea 

serviciilor de sistem, conform 
cerinţelor reţelei continentale 
ENTSO-E. Acest lucru i-a fost 
comunicat agenţiei „INFOTAG” de 
serviciul de presă al întreprinderii de 
stat Moldelectrica.

Potrivit comunicatului de presă, în ultimele trei 
zile, experţi din cadrul Moldelectrica şi ai Proiec-
tului USAID Moldova „Securitatea energetică a 
Republicii Moldova” (MESA) au efectuat vizite de 
studiu la aceste centrale pentru a colecta „infor-
maţii tehnice relevante privind reglajul frecvenţei 
şi puterii active a unităţilor de producere, date 
necesare în vederea elaborării procedurilor de 
testare ale acestora şi, eventual, a certificării uni-
tăţilor de producere respective pentru prestarea 
serviciilor de sistem”.

În baza rezultatelor vizitelor, Moldelectrica va 
elabora un program de testare detaliat şi, ulteri-
or, cu suportul oferit în cadrul proiectului MESA, 
va efectua testări suplimentare, rezultatele că-
rora vor determina decizia de certificare pentru 
prestarea categoriilor relevante de servicii de 
sistem.

Comisia Europeană 
intenţionează să creeze 
un “coridor verde” Reni-
Giurgiuleşti-Galaţi în cadrul 
coridoarelor UE
Comisia Europeană intenţionează 
să creeze un “coridor verde” Reni-
Giurgiuleşti-Galaţi în cadrul coridoarelor 
UE pentru a moderniza infrastructura de 
transport şi a consolida interconexiunile 
cu UE.

Potrivit MAEIE, acest lucru a fost declarat în 
cadrul unei şedinţe a Comisiei guvernamen-
tale pentru integrare europeană, prezidată de 
premierul Dorin Recean.

Reuniunea a fost consacrată, în general, mo-
nitorizării progreselor înregistrate de Republica 
Moldova, în vederea demarării negocierilor de 
aderare la UE. Participanţii la şedinţă au discutat 
evoluţiile legate de ultimele modificări la planul 
naţional de aderare la UE, care a fost supus 
consultărilor publice şi urmează a fi aprobat de 
Guvern.

Secretarul de stat al MAEIE, Stela Leucă, a 
subliniat importanţa mobilizării tuturor instituţiilor 
şi prioritizării activităţilor pe agenda de integrare 
europeană.

La rândul său, Dorin Recean a subliniat impor-
tanţa unei planificări eficiente şi a consolidării 
angajamentelor autorităţilor pentru a accelera 
realizarea obiectivelor agendei europene.

Pe agenda reuniunii a fost inclus şi subiectul 
pregătirii pentru autoevaluarea conformităţii 
legislaţiei naţionale cu acquis-ul comunitar. 
Au fost discutate următoarele etape pentru 
optimizarea acestui proces, cu accent pe con-
solidarea capacităţilor funcţionarilor publici 
implicaţi.

Totodată, participanţii la reuniune au exami-
nat mecanismul de stimulare a personalului 
implicat în îndeplinirea sarcinilor prioritare în 
contextul implementării cerinţelor de aderare 
la UE. Membrii Comisiei guvernamentale au 
discutat, de asemenea, despre iniţiativa Co-
misiei Europene de creare a coridorului verde 
Reni-Giurgiuleşti-Galaţi în cadrul Coridoarelor 
Solidarităţii ale UE, în scopul modernizării in-
frastructurii de transport şi consolidării interco-
nexiunii cu UE şi Ucraina.

InfoMarket

Producţia industrială  
a Moldovei a scăzut cu 6,3%
Industria Moldovei a produs în 
ianuarie-august cu 6,3% mai puţin 
decât în perioada corespunzătoare a 
anului 2022.

Despre acest lucru a anunţat Biroul Naţional 
de Statistică, care a precizat că scăderea pro-
ducţiei s-a datorat în principal scăderii produc-
ţiei în industria minieră (cu 10,3%) şi producţie 
(cu 8,2%). Cea mai mare scădere a avut loc în 
fabricarea de produse chimice – cu 38,3%, în 
industria alimentară – cu 17,3% şi în industria 
confecţiilor – cu 15,8%.

Totodată, producţia de maşini şi echipamente a 
constituit 308,4% din nivelul anului trecut, echi-
pamente electrice – 166,5%, produse metalurgi-
ce – 124,7%.
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5anunţuri ale emitenţilor

„BAZA DE 
TRANSPORT AUTO NR. 31 

CHIŞINĂU” S.A.
Organul executiv al „BAZA DE 

TRANSPORT AUTO NR. 31 CHIŞI-
NĂU” S.A., în baza deciziei Consiliului 

societăţii din 19 octombrie 2023, 
anunţă convocarea adunării generale 
extraordinare a acţionarilor, care va 
fi ţinută cu prezenţa acţionarilor la 

data de 17 noiembrie 2023 pe adresa 
mun. Chişinău, str. Petricani, 94.

ORDINEA DE ZI:
1. 	 Cu privire la plata dividendelor pe rezul-

tatele anilor 2016, 2020,2021 şi 2022.
2. 	A utentificarea semnăturilor preşedin-

telui şi secretarului adunării generale 
extraordinare a acţionarilor.

Înregistrarea participanţilor – de la ora 
14:30 şi pînă la ora 14:55. Începutul adunării 
– 15:00.

Lista acţionarilor care au dreptul de parti-
cipare la adunarea generală extraordinară 
a acţionarilor va fi întocmită conform situa-
ţiei din 20.10.2023.

Cu materialele pentru ordinea de zi a 
adunării generale acţionarii se pot familia-
riza începînd cu data de 06.11.2023 (zilele 
de lucru) între orele 09:00-12:00, la sediul 
societăţii pe adresa: mun. Chişinău, str. Pe-
tricani, nr. 94.

Pentru înregistrare acţionarii vor prezenta 
buletinul de identitate, iar reprezentanţii lor 
şi procura autentificată în modul stabilit.

Stimaţi acţionari ai SA “ELECTROMONTAJ-NORD”
Pe data de 13.10.2023 a avut loc adunarea generală extraordinară a acţionarilor la 
care au participat 6 acţionari ce deţin 1256 acţiuni cu drept de vot sau 50,2% din 

numărul total de acţiuni cu drept de vot plasate de SA. Astfel, cvorumul prevăzut de 
art. 57 alin. (1) din Legea nr. 1134/ 1997 privind societătile pe actiuni a fost înregistrat.

La adunare cu votul unanim s-a decis:
1) 	 De a nu reorganiza SA «Electromontaj-Nord» prin transformare în SRL «Electromontaj-Nord».
2) 	 Luînd în consideratie decizia aprobată pe chestiunea nr. 1 de pe ordinea de zi întrebările nr. 2, 

nr. 3 si nr. 4 nu au fost examinate.
3) 	 De a aproba majorarea capitalului social al S.A. din capitalul propriu prin majorarea valorii 

nominale a unei acţiuni de la 100 lei pînă la 240 lei. Suma majorării va constitui 350 000 lei.
4) 	 De a aproba Hotărîrea privind restructurarea emisiunii valorilor mobiliare, ce conţine următoa-

rele clauze principale:
Tipul valorilor mobiliare: acţiuni ordinare nominative nematerializate.1.	
Clasa valorilor mobiliare: clasa I.2.	
Numărul de ordine a emisiunii respective a valorilor mobiliare din clasa respectivă:3.	

emisiunea III.
Numărul de valori mobiliare în emisiunea respectivă: 2500 unităţi.4.	
Numărul de valori mobiliare în clasa respectivă (ţinînd cont de emisia în cauză): 2500 un.5.	
Mărimea (mărimea posibilă) emisiunii în expresie numerică şi valorică, cota valorilor mobiliare 6.	
subscrise: majorarea capitalului social de la 250 000 lei pînă la 600 000 lei prin majorarea 
valorii nominale de la 100 lei la 240 lei. Numărul de valori mobiliare nu se modifică şi constituie 
2500 acţiuni.
Modul şi formele de achitare a valorilor mobiliare, denumirea patrimoniului primit în contul 7.	
achitării: capitalul propriu (activele nete) ale emitentului, în sumă totală de 350000 lei.
Preţul de plasare a unei valori mobiliare pînă la majorare capitalului social, lei – 100 lei, pretul 8.	
unei valori mobiliare după majorare capitalului social, lei – 240 lei.
Descrierea drepturilor pe care le confer valoarea mobiliară din clasa respectivă şi a altor ca-9.	
racteristici distinctive: acţiuni ordinare nominative nematerializate de clasa I cu drept de vot, cu 
drept la achitarea dividendelor şi o parte din patrimoniu în cazul lichidării societăţii, cu valoarea 
nominală 240 (două sute patruzeci) lei pentru una acţiune.
Metoda de plasare a emisiunii valorilor mobiliare: închisa10.	
Termenele iniţiale şi finale ale plasamentului valorilor mobiliare din emisiunea respectivă: 11.	
13.10.2023 – 13.10.2023.
Scopurile concrete (direcţiile) de utilizare a mijloacelor, mobilizate în procesul emisiunii: majo-12.	
rarea capitalului social conform cerinţelor art. 38 din Legea nr. 1134/ 1997 si art. II din Legea 
nr. 18/2020.
Organizarea procesului de plasare: de sine statator.13.	

5) 	 De a aproba lista subscriitorilor constituită din 52 persoane (conform Listei actionarilor care au 
dreptul să participă la adunarea generalpă extraordinară a actionarilor din 13.10.2023, elibera-
tă de Societatea de Registru “Registrator Centru” S.A.).

6) 	 De a aproba darea de seamă cu privire la rezultatele majorării capitalului social şi de a aproba 
restructurarea emisiunii ca calificată.

7) 	 De a aproba modificările la Statutul S.A. (art. 5).
8) 	 Se desemnează Presedintele Consiliului SA si unul din membrii Consiliului SA în calitate de 

persoane responsabile pentru semnarea si prezentarea pentru înregistrarea de stat la Comisia 
Natională a Pietei Financiare si I.P. “Agentia Servicii Publice” (Departamentul înregistrării si 
licentierii unitătilor de drept, SIUD Bălti) tuturor documentelor necesare, inclusiv modificariilor 
in Statutul SA, pentru inregistrarea de stat a maririi capitalului statutar din contul capitalului 
propriu si restructurarii emisiunii de valori mobiliare prin modificarea a valorii nominale a tuturor 
valorilor mobiliare de o singura clasa aflate in circulatie.

Spre atenţia acţionarilor 
S.A. “TRACOM”!

S.A. ”TRACOM” Vă anunţă că Consiliul 
Societăţii a luat decizia despre convo-
carea Adunării generale extraordinare 
a acţionarilor, care va avea loc la data 
de 24 noiembrie 2023, orele 10:00, la 

adresa: mun. Chişinău, str. Columna, 170, 
în incinta S.A. “TRACOM” cu prezenţa 
acţionarilor. Începutul înregistrării – ora 
09:00. Sfârşitul înregistrării – ora 10:00.

Ordinea dе zi:
Încetarea înainte de termen a Împuternici-1.	
rilor unui membru al Consiliului Societăţii 

“TRACOM”.
Alegerea unui membru al Consiliului Societă-2.	
ţii “TRACOM”;
Cu privire la autentificarea semnatarilor pro-3.	
cesului verbal al Adunării generale extraordi-
nare a acţionarilor.

Lista acţionarilor, cu drept de vot la Adunarea 
generală a acţionarilor, este întocmită la 1 noiem-
brie 2023.

Cu materialele ce ţin de ordinea de zi a Adunării 
generale extraordinare se poate lua cunoştinţă la 
adresa: mun. Chişinău, str. Columna, 170, înce-
pând cu data de 14 noiembrie 2023, între orele 9:00 

– 16:00, întrerupere de la 12:00 până la 13:00.
Pentru participare la adunarea generală extra-

ordinară, acţionarii se vor prezenta cu buletine de 
identitate, sau alte documente de confirmare a 
identităţii, iar reprezentanţii lor – cu procure, per-
fectate în ordinea stabilită.

Telefoane de contact: 022 301-801; 022 301-
814.

Consiliul S.A. “TRACOM”

“AVICOLA DIN BĂNEŞTI” S.A.
Hotărârile adunării generale ordinare  

a acţionarilor ţinută la 06.10.2023  
pe adresa: Calea Ieşilor, 10,  
m. Chişinău, cvorum 91,35%

Prin vot unanim “pentru”  
adunarea generală a hotărât:

Se aprobă darea de seamă anuală a Con-1.	
siliului societăţii pentru a. 2022.
Se ia act de darea de seamă financiară a 2.	
Societăţii pentru a. 2022.
Se aprobă darea de seamă a Comisiei de 3.	
Cenzori pentru a. 2022.
Se aproba acoperirea pierderilor a. 2022 din 4.	
contul “Alte rezerve”. Se aprobă normative-
le de repartizare a profitului a. 2023: 100% 

– acoperirea pierderilor anilor precedenţi.
5.1	În rezultatul votului cumulativ, a fost ales 

Consiliul societăţii pe termen de 1 an: A. 
Eni, Iu. Iordatii, V. Novicov, O. Nagacev-
schi, L. Iuzvac.

5.2	A fost aleasă Comisia de cenzori pe ter-
men de 5 ani: T. Kuliciţkaia – preşedinte, T. 
Popescu, S. Ţvetcova.

6. 	 S-au aprobat Statutul Societăţii in redacţie 
nouă şi împuternicirile pentru înregistrarea 
la IP Agenţia Servicii Publice.

7. 	 S-a aprobat autentificarea semnăturilor pre-
şedintelui şi secretarului adunării de către 
membrii Comisiei de cenzori a Societăţii.

SA „Dacia LV”.
Consiliul S.A. «Dacia LV» a aprobat 

hotărârea privind convocarea adunării ge-
nerale extraordinare a acţionarilor, cu pre-
zenţa acestora, pe 17 noiembrie 2023 pe 
adresa mun. Chişinău, str. Sarmizegetusa, 
90. Înregistrarea acţionarilor de la 10-00 
până la 10-55. Începutul adunării 11-00.

Cu următoarea ordine de zi:
1. 	A probarea modificărilor în statutul societăţii.
2. 	A utentificarea semnăturilor Preşedintelui 

şi secretarului în procesul verbal al adună-
rii generale.

Lista acţionarilor este întocmită la situaţia de 
27 octombrie 2023. Toate materialele pentru 
ordinea de zi a adunării generale a acţionari-
lor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ţinerea 
ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. 
Chişinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 60.

Acţionarii se vor prezenta cu actele ce vor 
confirma identitatea lor, iar reprezentanţii cu 
procura întocmită în conformitate cu legislaţia 
în vigoare şi actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societăţii

“ECTOSTIM GRUP” S.A.
informează despre convocarea adunării 

generale extraordinare a acţionarilor 
în baza deciziei consiliului Societăţii 
din 18.10.2023. Adunarea va avea 

loc cu prezenţa acţionarilor la data de 
09.11.2023 ora 10:00 în sala de şedinţe 
a Societăţii pe adresa: mun. Chişinău, 

str. Uzinelor, 78. Înregistrarea participan-
ţilor de la ora 09:00 pînă la ora 10:00.

ORDINEA DE ZI:
1. 	A probarea bilanţului provizoriu de lichida-

re a Societăţii.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunare va fi întocmită conform situaţiei la 
18.10.2023.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adună-
rii generale acţionarii se pot familiariza înce-
pînd cu 24.10.2023 în zilele lucrătoare, între 
orele 9:00 – 12:00 în sediul Societăţii s-au la 
tel. 022 47-27-88.

Pentru înregistrare acţionarii vor prezenta 
buletinul de identitate, iar Reprezentanţii – şi 
procura autentificată în conformitate cu legis-
laţia în vigoare.

Spre atenţia acţionarilor 
S.A. “OLHIONIA”

În baza hotărârii Consiliului S.A. “OL-
HIONIA” (proces verbal nr. 2 din 14 

octombrie 2023) la 10 noiembrie 2023 
pe adresa: or. Soroca, str. Ştefan cel 
Mare, 22 va avea loc adunarea ex-

traordinară a acţionarilor cu prezenţa 
acestora. Începutul înregistrării – ora 
9.00. Începutul adunării – ora 10.00.

Ordinea de zi:
Majorarea capitalului statutar al Societăţii.1.	
Aprobarea Statutului în redacţie noua.2.	

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare va fi intocmită la data de 25 octom-
brie 2023.

Stimate acţionar 
al “MOSCOVA” S.A.

Anunţ privind convocarea adunării 
extraordinare a acţionarilor societăţii.
Adunarea se va petrece pe data de 10 
noiembrie 2023 pe adresa mun. Chişi-
nău, str. Ion Creangă nr. 6V, et. 1, sala 
de conferinţe. Începutul adunării: 10:00.

Ordinea de zi:
Adoptarea deciziei privind ipotecarea bu-1.	
nurilor imobile în favoarea BC „Moldind-
conbank” SA, în scopul garantării creditu-
lui solicitat de către „BTS PRO” S.R.L..

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
Adunare este întocmită conform situaţiei din 
data de 24.10.2023.

Acţionarii vor avea posibilitate să ia cunoştin-
ţă cu materialele pentru ordinea de zi a Adună-
rii începând cu data de 27.10.2023, între orele 
15:00-18:00 la adresa str. Columna 170, mun. 
Chişinău, relaţii la telefon 069-590-007.

Pentru a participa la Adunare acţionarii ur-
mează să prezinte comisiei de înregistrare 
actul de identitate în original, iar reprezentan-
ţii – actul de identitate şi procura întocmită în 
conformitate cu prevederile legale.

Consiliul MOSCOVA S.A.

Îm
preună

în lu
mea

fin
anţelor

Secţia de marketing
Tel.: +373 69 821216
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6 anunţuri ale emitenţilor

“BCR Chisinau” SA
Codul bancii: RNCBMD2X
La situatia din 30.09.2023

BILANŢ [SITUAŢIA POZIŢIEI FINANCIARE]
Cod 
poz. Denumirea indicatorului Valoarea 

contabilă
ACTIVE

010 Numerar, solduri de numerar la bănci centrale şi alte depozite la vedere 653460079
020 Numerar în casă 69637845
030 Solduri de numerar la bănci centrale 392389375
040 Alte depozite la vedere 191432859
050 Active financiare deţinute în vederea tranzacţionării 0
060 Instrumente derivate 0
070 Instrumente de capitaluri proprii 0
080 Titluri de datorie 0
090 Credite şi avansuri 0

096
Active financiare nedestinate tranzacţionării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin 
profit sau pierdere 0

097 Instrumente de capitaluri proprii 0
098 Titluri de datorie 0
099 Credite şi avansuri 0
100 Active financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere 0
120 Titluri de datorie 0
130 Credite şi avansuri 0
141 Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 403206846
142 Instrumente de capitaluri proprii 1018650
143 Titluri de datorie 402188196
144 Credite şi avansuri 0
181 Active financiare la costul amortizat 1998358293
182 Titluri de datorie 389856090
183 Credite şi avansuri 1173287253
184 Rezerva minimă obligatorie aferentă mijloacelor atrase în valută liber convertibilă 435214950
240 Instrumente derivate – contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor x

250
Modificările de valoare justă aferente elementelor acoperite în cadrul unei operaţiuni de 
acoperire a unui portofoliu împotriva riscului de rată a dobânzii x

260 Investiţii în filiale, asocieri în participaţie şi entităţi asociate 0
270 Imobilizări corporale 23375180
280 Imobilizări corporale 23375180
290 Investiţii imobiliare 0
300 Imobilizări necorporale 1974110
310 Fond comercial 0
320 Alte imobilizări necorporale 1974110
330 Creanţe privind impozitele 16490886
340 Creanţe privind impozitul curent 14067822
350 Creanţe privind impozitul amânat 2423064
360 Alte active 4269480
370 Active imobilizate şi grupuri destinate cedării, clasificate drept deţinute în vederea vânzării 0
380 TOTAL ACTIVE 3101134874

DATORII
010 Datorii financiare deţinute în vederea tranzacţionării 0
020 Instrumente derivate 0
030 Poziţii scurte 0
040 Depozite 0
050 Titluri de datorie emise 0
060 Alte datorii financiare 0
070 Datorii financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere 0
080 Depozite 0
090 Titluri de datorie emise 0
100 Alte datorii financiare 0
110 Datorii financiare evaluate la costul amortizat 2358850261
120 Depozite 2224642608
130 Titluri de datorie emise 0
140 Alte datorii financiare 134207653
150 Instrumente derivate – contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor X
160 Modificările de valoare justă aferente elementelor acoperite în cadrul unei operaţiuni de 

acoperire a unui portofoliu împotriva riscului de rată a dobânzii X
170 Provizioane 24350594
180 Pensii şi alte obligaţii privind beneficiile determinate post-angajare 0
190 Alte beneficii pe termen lung ale angajaţilor 23513403
200 Restructurare 0
210 Cauze legale în curs de soluţionare şi litigii privind impozitele 0
220 Angajamente şi garanţii date 703875
230 Alte provizioane 133316
240 Datorii privind impozitele 9666015
250 Datorii privind impozitul curent 9666015
260 Datorii privind impozitul amânat 0
270 Capital social rambursabil la cerere x
280 Alte datorii 7052973
290 Datorii incluse în grupuri destinate cedării, clasificate drept deţinute în vederea vânzării 0
300 TOTAL DATORII 2399919843

CAPITAL PROPRIU
010 Capital social 728130000
020 Capital vărsat 728130000
030 Capital subscris nevărsat x
040 Prime de emisiune 11750
050 Instrumente de capitaluri proprii emise, altele decât capitalul 0
060 Componenta de capitaluri proprii a instrumentelor financiare compuse 0
070 Alte instrumente de capitaluri proprii emise 0
080 Alte instrumente de capital 0

090 Alte elemente cumulate ale rezultatului global 18371920
095 Elemente care nu vor fi reclasificate în profit sau pierdere 18371920
100 Imobilizări corporale 0
110 Imobilizări necorporale 0
120 Câştiguri sau (-) pierderi actuariale din planurile de pensii cu beneficii determinate 0
122 Active imobilizate şi grupuri destinate cedării, clasificate drept deţinute în vederea vânzării 0

124
Partea din alte venituri şi cheltuieli recunoscute, aferente investiţiilor în filiale, asocieri 
în participaţie şi entităţi asociate 0

320
Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă 
prin alte elemente ale rezultatului global 18371920

330
Partea ineficace din acoperirile valorii juste împotriva riscurilor pentru instrumentele de 
capitaluri proprii evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 0

340
Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă 
prin alte elemente ale rezultatului global [elementul acoperit împotriva riscurilor] x

350
Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă 
prin alte elemente ale rezultatului global [instrumentul de acoperire împotriva riscurilor] x

360
Modificările valorii juste a datoriilor financiare desemnate la valoarea justă prin profit 
sau pierdere care se pot atribui modificărilor riscului de credit al datoriilor 0

128 Elemente care pot fi reclasificate în profit sau pierdere 0
130 Acoperirea unei investiţii nete într-o operaţiune din străinătate [partea eficace] x
140 Conversie valutară x

150
Instrumente derivate de acoperire împotriva riscurilor. Rezerva aferentă acoperirii flu-
xurilor de trezorerie [partea eficace] x

155
Modificările valorii juste a instrumentelor de datorie evaluate la valoarea justă prin alte 
elemente ale rezultatului global 0

165 Instrumente de acoperire împotriva riscurilor [elemente nedesemnate] x
170 Active imobilizate şi grupuri destinate cedării, clasificate drept deţinute în vederea vânzării 0

180
Partea din alte venituri şi cheltuieli recunoscute, aferente investiţiilor în filiale, asocieri 
în participaţie şi entităţi asociate x

190 Rezultat reportat -126474053
200 Rezerve din reevaluare 0
210 Alte rezerve 28784929

220
Rezerve sau pierderi cumulate aferente investiţiilor în filiale, asocieri în participaţie şi 
entităţi asociate, contabilizate prin metoda punerii în echivalenţă x

230 Altele 28784929
240 (-) Acţiuni de trezorerie 0
250 Profitul sau pierderea atribuibil(ă) proprietarilor societăţii-mamă 52390485
260 (-) Dividende interimare 0
270 Interese minoritare [interese care nu controlează] x
280 Alte elemente cumulate ale rezultatului global x
290 Alte elemente x
300 TOTAL CAPITALURI PROPRII 701215031
310 TOTAL CAPITALURI PROPRII ŞI TOTAL DATORII 3101134874

CONTUL DE PROFIT SAU PIERDERE
Cod 
poz. Denumirea indicatorului Valoarea

Raportul de profit sau pierdere
010 Venituri din dobânzi 182417456
020 Active financiare deţinute în vederea tranzacţionării 0

025
Active financiare nedestinate tranzacţionării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin 
profit sau pierdere 0

030 Active financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere 0
041 Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 32639760
051 Active financiare la costul amortizat 149777696
070 Instrumente derivate – Contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, riscul de rată a dobânzii x
080 Alte active 0
085 Venituri din dobânzi aferente datoriilor 0
090 (Cheltuieli cu dobânzile) 67782535
100 (Datorii financiare deţinute în vederea tranzacţionării) 0
110 (Datorii financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere) 0
120 (Datorii financiare evaluate la costul amortizat) 67782535

130
(Instrumente derivate – Contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, riscul de rată a 
dobânzii) x

140 (Alte datorii) 0
145 (Cheltuieli cu dobânzile aferente activelor) 0
150 (Cheltuieli cu capitalul social rambursabil la cerere) x
160 Venituri din dividende 347634
170 Active financiare deţinute în vederea tranzacţionării 0

175
Active financiare nedestinate tranzacţionării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin 
profit sau pierdere 0

191 Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 347634

192
Investiţii în filiale, asocieri în participaţie şi entităţi asociate, contabilizate prin metode 
diferite de metoda punerii în echivalenţă 0

200 Venituri din onorarii şi comisioane 20818275
210 (Cheltuieli privind onorarii şi comisioane) 9894144

220
Câştiguri sau (–) pierderi din derecunoaşterea activelor şi datoriilor financiare care nu 
sunt evaluate la valoarea justă prin profit sau pierdere, net 0

231 Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 0
241 Active financiare la costul amortizat 0
260 Datorii financiare evaluate la costul amortizat 0
270 Altele 0

280
Câştiguri sau (–) pierderi aferente activelor şi datoriilor financiare deţinute în vederea 
tranzacţionării, net 0

287
Câştiguri sau (–) pierderi aferente activelor financiare nedestinate tranzacţionării, eva-
luate obligatoriu la valoarea justă prin profit sau pierdere, net 0

290
Câştiguri sau (–) pierderi aferente activelor şi datoriilor financiare desemnate la valoa-
rea justă prin profit sau pierdere, net 0

300 Câştiguri sau (-) pierderi din contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, net x
310 Diferenţe de curs de schimb [câştig sau (–) pierdere], net 35983887
330 Câştiguri sau (–) pierderi din derecunoaşterea activelor nefinanciare, net -113456
340 Alte venituri din exploatare 402211
350 (Alte cheltuieli de exploatare) 9276094
355 VENITURI TOTALE DIN EXPLOATARE, NET 152903234
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360 (Cheltuieli administrative) 54301650
370 (Cheltuieli cu personalul) 42308341
380 (Alte cheltuieli administrative) 11993309
390 (Amortizare) 8749879
400 (Imobilizări corporale) 6497816
410 (Investiţii imobiliare) 0
420 (Alte imobilizări necorporale) 2252063
425 Câştiguri sau (-) pierderi din modificare, net 0
426 Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global 0
427 Active financiare la costul amortizat 0
430 (Provizioane sau (-) reluări de provizioane) 14744691
440 (Angajamente şi garanţii date) -801872
450 (Alte provizioane) 15546563

460
Deprecierea sau (-) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea activelor financiare 
care nu sunt evaluate la valoarea justă prin profit sau pierdere 13661547

481 (Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global) 7036804
491 (Active financiare la costul amortizat) 6624743

510
Deprecierea sau (–) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea investiţiilor în filiale, 
asocieri în participaţie şi entităţi asociate 0

520 Deprecierea sau (–) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea activelor nefinanciare 0
530 (Imobilizări corporale) 0
540 (Investiţii imobiliare) 0
550 (Fond comercial) 0
560 (Alte imobilizări necorporale) 0
570 (Altele) 0
580 Fond comercial negativ recunoscut în profit sau pierdere x

590
Partea din profitul sau (-) pierderea aferent(ă) investiţiilor în filiale, asocieri în participa-
ţie şi entităţi asociate, contabilizată prin metoda punerii în echivalenţă x

600
Profitul sau (–) pierderea din active imobilizate şi grupuri destinate cedării, clasifica-
te drept deţinute în vederea vânzării, care nu pot fi considerate activităţi întrerupte 0

610 PROFIT SAU (–) PIERDERE DIN ACTIVITĂŢI CONTINUE ÎNAINTE DE IMPOZITARE 61445467
620 Cheltuieli sau (-) venituri cu impozitul aferent profitului sau pierderii din activităţi continue 9054982
630 PROFIT SAU (–) PIERDERE DIN ACTIVITĂŢI CONTINUE DUPĂ IMPOZITARE 52390485
640 Profit sau (-) pierdere din activităţi întrerupte, după impozitare 0
650 Profit sau (-) pierdere din activităţi întrerupte, înainte de impozitare 0
660 Cheltuieli sau (–) venituri cu impozitul legate de activităţi întrerupte 0
670 PROFIT SAU (-) PIERDERE AFERENT(Ă) EXERCIŢIULUI 52390485
680 Atribuibil(ă) intereselor minoritare [interese care nu controlează] x
690 Atribuibil(ă) proprietarilor societăţii-mamă x

Informaţie privind activitatea economico-financiară a BCR Chişinău SA  
la situaţia 30 septembrie 2023

Denumirea indicatorilor

Unita-
tea de 
măsu-

ră

Nor-
mativ

De facto

luna gesti-
onară

luna prece-
dentă celei 
gestionare

anul prece-
dent celui 
gestionar

30.09.2023 31.08.2023 31.12.2022
CAPITAL

Capitalul social mil. lei ≥100 728,13 728,13 728,13
Fondurile proprii de nivel 1 de bază mil. lei 609,03 612,73 456,58
Fondurile proprii de nivel 2 mil. lei 0,00 0,00 0,00
Fonduri proprii totale mil. lei 609,03 612,73 456,58
Capital eligibil mil. lei 609,03 612,73 456,58
Cuantumul total al expunerii la risc mil. lei 1312,76 1336,68 1209,21
Rata fondurilor proprii totale % ≥10% 46,39 45,84 37,76
Fonduri proprii totale / Total active % 19,64 20,09 14,68
Mărimea calculată, dar nerezervată a reducerilor pen-
tru pierderi la active şi angajamente condiţionale1 mil. lei 7,36 1,44 15,51
Nivelul de afectare a fondurilor proprii de nivelul 1 de bază2 % 3,71 5,78 7,51
Total datorii / Total capital 3,42 3,32 3,83
Cota investiţiilor străine în capitalul social al băncii % 100,00 100,00 100,00

ACTIVE
Mijloacele băneşti datorate de bănci, cu excepţia Băn-
cii Naţionale a Moldovei (suma de bază)3 mil. lei 197,50 199,65 117,25
Mijloacele băneşti datorate de băncile străine (suma 
de bază)4 mil. lei 162,67 166,56 84,49
Mijloacele băneşti datorate de bănci, cu excepţia Băn-
cii Naţionale a Moldovei (suma de bază) / Fonduri pro-
prii totale 0,32 0,33 0,26
Mijloacele băneşti datorate de băncile străine (suma 
de bază) / Fonduri proprii totale 0,27 0,27 0,19
Soldul datoriei la credite (suma de bază) mil. lei 1198,95 1218,58 1230,20
Soldul datoriei la creditele neperformante (suma de bază) mil. lei 29,22 1,14 21,92
Soldul datoriei la creditele neperformante (suma de 
bază)/ Fonduri proprii totale % 4,80 0,19 4,80
Soldul datoriei la creditele neperformante net (suma de 
bază)/Fonduri proprii totale5 % 0,06 0,06 0,17
Soldul datoriei la creditele neperformante (suma de 
bază)/Soldul datoriei la credite (suma de bază) % 2,44 0,09 1,78
Soldul activelor neperformante nete, inclusiv credite/ 
Fonduri proprii totale 6 % 0,07 0,06 0,19
Suma reducerilor calculate pentru pierderi la active şi 
angajamente condiţionale mil. lei 52,65 37,01 87,31
Suma reducerilor pentru pierderi din deprecieri forma-
te la active şi angajamente condiţionale, conform Stan-
dardelor Internaţionale de Raportare Financiară mil. lei 45,29 35,57 71,79
Suma reducerilor calculate pentru soldul datoriei la credite 
(suma de bază) / Soldul datoriei la credite (suma de bază) % 4,12 2,83 4,41
Total credite expirate mil. lei 1,63 0,89 20,99
Valoarea medie lunară a activelor generatoare de do-
bândă / Valoarea medie lunară a activelor7 % 91,09 92,57 85,50
Soldul datoriei la creditele în valută (suma de bază) / 
Soldul datoriei la credite (suma de bază) % 46,46 47,20 62,13
Soldul datoriei la creditele acordate nerezidenţilor (suma 
de bază) / Soldul datoriei la credite (suma de bază) % 0,00 0,01 0,01

Total active / Fonduri proprii totale 5,09 4,98 6,81
Suma primelor zece expuneri din credite / Portofoliul 
total al creditelor şi angajamentele condiţionale, inclu-
se în calculul primelor zece expuneri din credite %

≤ 
30%* 46,88 44,84 43,12

Expunerea maximă asumată faţă de un client sau faţă 
de un grup de clienţi aflaţi în legătură / Capital eligibil % ≤ 15% 12,50 11,18 13,83
Expunerile băncii în lei moldoveneşti ataşate la cursul 
valutei faţă de persoanele fizice, inclusiv cele care prac-
tică activitate de întreprinzător sau alt tip de activitate/ 
Capital eligibil % ≤ 30% 6,36 6,44 9,27
Suma agregată a expunerilor băncii, altele decât cele ipo-
tecare (după luarea în calcul a efectului diminuării riscului 
de credit) în lei moldoveneşti ataşate la cursul valutei faţă 
de persoanele fizice, inclusiv cele care practică activitate 
de întreprinzător sau alt tip de activitate / Capital eligibil % ≤ 10% 0,00 0,00 0,00
Expunerea maximă a băncii faţă de o persoană afiliată şi/
sau un grup de persoane aflate în legătură (după luarea în 
calcul a efectului diminuării riscului de credit)/ Capital eligibil % ≤ 10% 0,07 0,07 0,09
Valoarea agregată a expunerilor băncii faţă de persoa-
nele afiliate şi /sau grupurile de clienţi aflaţi în legătură 
cu persoanele afiliate băncii / Capital eligibil % ≤ 20% 0,13 0,08 0,11
Expunerea totală a băncii faţă de funcţionarii băncii / 
Fonduri proprii totale % ≤ 10% 1,76 1,78 2,56
Soldul datoriei la credite (suma de bază) / Soldul depo-
zitelor (suma de bază) 0,54 0,57 0,55
Total credite acordate întreprinderilor mici şi mijlocii 
(ÎMM-urilor) mil. lei 792,95 806,48 866,80
Total credite neperformante acordate ÎMM-urilor / Total 
credite acordate ÎMM-urilor % 3,54 0,00 2,30
Imobilizări corporale / Fonduri proprii totale % ≤50 0,27 0,27 0,36

VENITURI ŞI PROFITABILITATE
Rentabilitatea activelor (ROA)8 % 2,72 2,72 4,34
Rentabilitatea capitalului (ROE)9 % 12,55 12,55 23,07
Venitul net aferent dobânzilor / Total venit % 49,71 49,71 55,93
Cheltuieli neaferente dobânzilor / Total venit10 % 45,68 45,68 44,73
Venitul din dobânzi / Valoarea medie lunară a activelor 
generatoare de dobândă11 % 8,89 8,89 8,91
Marja netă a dobânzii (MJDnet)12 % 5,69 5,69 7,01
Indicele eficienţei (Ief)13 % 157,73 157,73 189,63

LICHIDITATE
Principiul I – Lichiditatea pe termen lung14 ≤ 1 0,29 0,29 0,33
Principiul II – Lichiditatea curentă 14 % ≥ 20 330,62 353,17 285,16
Principiul III – Lichiditatea pe benzi de scadenţă 14 x  x x
- până la o lună inclusiv ≥ 1 2,00 2,18 1,58
- între o lună şi 3 luni inclusiv ≥ 1 20,80 32,07 66,08
- între 3 şi 6 luni inclusiv ≥ 1 38,04 21,83 32,91
- între 6 şi 12 luni inclusiv ≥ 1 16,90 12,32 10,90
- peste 12 luni ≥ 1 19,24 19,14 14,76
Soldul depozitelor persoanelor fizice (suma de bază) / 
Soldul depozitelor (suma de bază) % 43,45 44,69 42,60
Soldul depozitelor persoanelor juridice, cu excepţia 
băncilor (suma de bază) / Soldul depozitelor (suma de 
bază) % 51,15 49,68 52,10
Soldul depozitelor în valută (suma de bază) / Soldul 
depozitelor (suma de bază) % 53,25 53,93 58,66
Mijloacele băneşti datorate băncilor, cu excepţia 
celor de la Banca Naţională a Moldovei (suma de 
bază)15 mil. lei 175,38 194,95 217,32
Mijloacele băneşti datorate băncilor străine (suma de 
bază)16 mil. lei 123,58 133,43 135,96
Mijloacele băneşti datorate băncilor, cu excepţia ce-
lor de la Banca Naţională a Moldovei (suma de bază) / 
Fonduri proprii totale 0,29 0,32 0,48
Mijloacele băneşti datorate băncilor străine (suma de 
bază) / Fonduri proprii totale 0,20 0,22 0,30

SENSIBILITATE LA RISCUL PIEŢEI
Ponderea activelor bilanţiere în valută şi a activelor 
ataşate la cursul valutei în totalul activelor17 % 42,61 43,37 48,16
Ponderea obligaţiunilor bilanţiere în valută şi obligaţiu-
nilor ataşate la cursul valutei în totalul activelor18 % 42,55 43,01 48,07
Total active bilanţiere în valută /Total active % 39,21 40,01 44,77
Total obligaţiuni bilanţiere în valută /Total obligaţiuni % 54,99 55,98 60,61
Raportul poziţiei valutare deschise a băncii la fiecare 
valuta (lungă)19 ≤ 10% 0,15 1,75 1,46
Raportul poziţiei valutare deschise a băncii la fiecare 
valuta (scurtă)20 ≥ -10% -0,01 -0,50 -1,10
Raportul poziţiei valutare deschise a băncii la toate va-
lutele (lungă) ≤ 20% 0,30 1,84 1,71
Raportul poziţiei valutare deschise a băncii la toate va-
lutele (scurtă) ≥ -20% -0,01 -0,52 -1,10
Raportul dintre suma activelor bilanţiere în valută şi 
suma obligaţiunilor bilanţiere în valută (pentru băncile 
la care suma activelor bilanţiere în valută şi suma obli-
gaţiunilor bilanţiere în valută va depăşi separat pen-
tru fiecare din acestea 10 la sută din mărimea fonduri-
lor proprii totale)

≥ -25% 
sau ≤ 
25% 0,08 0,51 0,12

LIMITELE POZIŢIEI DOMINANTE PE PIAŢA BANCARĂ
Total active ale băncii/Total active pe sector bancar % 2,14 2,13 2,37
Total depozite ale persoanelor fizice în bănci/Total de-
pozite ale persoanelor fizice pe sector bancar % 1,50 1,49 1,61

DATE GENERALE
Numărul total de angajaţi ai băncii 21 nr. 103 103 106
Subdiviziuni ale băncii: nr. 4 4 5
- sucursale nr. 4 4 4
- agenţii nr. 0 0 1
- birouri de schimb valutar nr. 0 0 0

Nota: Informaţia este dezvăluită, conform cerinţelor expuse în Regulamentul cu privire la cerintele de publicare 
a informatiei de catre banci.
Directoare Executiva 	V ictoria Revenco
Contabila Sefa	V ictoria Galben
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Informatia pentru acţionarilor 
CMC „Macon” S.A.

cu privire la deciziile luate de 
adunarea generală extraordina-
ră a acţionarilor CMC „Macon” 

S.A. din 19 octombrie 2023:
I. Date generale privind emitentul de va-

lori mobiliare
Denumirea completă a emitentului Combina-1.	
tul de Materiale de Construcţii “Macon” S.A.
Emitentul de valori mobiliare reprezintă:2.	

	 – altul decât cel tranzacţionat pe piaţa re-
glementată sau MTF

3. 	 Sediul, nr. de telefon/fax, pagina web oficială, 
e-mail MD-2023, mun. Chişinău, str. Uzinelor, 
104 tel. 060159888, macon@macon.md

4. 	 Informaţia privind modul de dezvăluire 
publică a informaţiilor importante despre 
emitent, cu indicarea surselor şi, după caz, 
indicarea denumirii ediţiei/lor periodice, pre-
văzute în statutul entităţii, în care se publică 
comunicatele: publicare în ziarul „CAPITAL 
MARKET”.

II. Evenimente care influenţează activita-
tea emitentului – se raportează evenimentele 
importante, care, potrivit prevederilor legale, 
urmează a fi dezvăluite public, în mod conti-
nuu, pe măsura producerii lor, în modul prevă-
zut la pct. 40 şi 41 din Regulament şi care se 
referă, fără a se limita, la:
5. 	 Convocarea adunării generale a acţionari-

lor: Consiluil societăţii, 100%, 23.01.2023 
a decis convocarea adunării generalăe a 
acţionarilor.

6. 	 Deciziile aprobate de adunării generale 
extraordinare ale acţionarilor:

	 – data adunării la care s-au aprobat decizii 
în conformitate cu legislaţia în vigoare: 19 
octombrie 2023;

	 – cvorumul adunării: 72,51%;
	 – chestiunile puse la vot: 1. Cu privire la 

încheierea unei tranzacţii cu conflict de 
interese.

Acţionarul CMC “Macon” S.A. dl Stratan V. 
(26,66%) este şi asociat (6,19%) şi beneficiar 
(93,7706%) al companiei „USBA” S.R.L., şi 
preşedinte al consiliului al „USBA” S.R.L.

Dl Grossu V. este beneficiar al companiei 
“Hayberry Limited” (20,85%) acţiunilor CMC 
“Macon” S.A., beneficiar al companiei “Redwood 
Capital Limited” (20,85%) acţiunilor CMC “Ma-
con” S.A. şi membru al consiliului „USBA” S.R.L.

Persoanele interesate în luarea deciziilor, re-
prezentantul al companiei “HAYBERRY LIMI-
TED” dl Grossu V. şi acţionarul CMC “Macon” 
S.A. dl Stratan V. nu au participat la discutarea 
întrebării şi la luarea deciziilor.

Decizie:
1. 	A  conveni încheierea tranzacţiilor cu conflict 

de interese cu societatea „USBA” S.R.L.:
1.1	 Vânzarea a loturilor de pământ cu desti-

naţie agricolă, amplasate în com. Ivancea, 
r-l Orhei (22 loturi de pământ cu suprafaţa 
totală de 31,5552 ha) (lista cu 22 de loturi 
de pământ cu indicarea suprafeţei şi nu-
merelor cadastrale se ataşează, Anexa nr. 
3) – la un preţ de vânzare 2 500 000 (două 
milioane cinci sute de mii) de lei (MDL).

1.2	 Vânzarea a loturilor de pământ cu destina-
ţie agricolă, amplasate în sat. Manoileşti, 
r-l Ungheni (49 loturi de pământ cu supra-
faţa totală de 31,2451 ha) (lista cu 49 de 
loturi de pământ cu indicarea suprafeţei şi 
numerelor cadastrale se ataşează, Anexa 
nr. 4) – la un preţ de vânzare 2 000 000 
(două milioane) de lei (MDL).

	 Rezultatul votului: 1093313 voturi.

În conformitate cu art. 85 din Legea socie-
tăţilor pe acţiuni, respectarea modului de în-
cheiere a tranzacţiei a fost verificată de către 
cenzor şi a fost prezentat Raportul comisiei de 
cenzori privind absenţa prejudiciului societăţii 
în cadrul acestei tranzacţii.

Valoarea totală a activelor societăţii conform 
situaţiilor financiare pentru ultima perioada de 
gestiune, anterior datei adoptării deciziei de 
încheiere a acestei tranzacţii: valoarea totală 
a activelor CMC “Macon” S.A. la data de 1 ia-
nuarie 2022 a fost 204592573 lei.

III. Semnăturile persoanelor cu funcţii de 
răspundere:

Vice Preşedinte al Consiliului  
Cramarenco Vladimir

Stimaţi acţionari 
ai SA “DRUM-9” !

Conducerea SA “DRUM-9” vă aduce la 
cunostinta ca la data de 20 octombrie 

2023 a avut loc adunarea generală extra-
ordinară a acţionarilor, la care au partici-
pat 7 acţionarii ce deţin 38 132 acţiuni cu 
drept de vot sau 69,1% din numărul total 
de acţiuni cu drept de vot plasate de SA.

La adunare cu votul unanim  
s-a decis:

1. 	 De a aproba majorarea capitalului social al 
Societăţii pe Acţiuni „DRUM-9” prin inter-
mediul emisiunii suplimentare închise de 
acţiuni în număr de 4 825 bucăţi în sumă 
de 48 250 lei prin aporturi băneşti. Majora-
rea capitalului social de la 551 750 lei pînă 
la 600 000 (lei se va înregistra la Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare şi Agenţia 
Servicii Publice a RM.

2. 	 De a aproba Hotărîrea privind emisiunea 
suplimentară a valorilor mobiliare:
Tipul valorilor mobiliare: acţiuni ordinare •	
nominative nematerializate.
Clasa valorilor mobiliare: clasa I.•	
Numărul de ordine a emisiunii respective •	
a valorilor mobiliare din clasa respectivă: 
emisia II.
Numărul de valori mobiliare în emisiunea •	
respectivă: 4 825 unităţi.
Numărul de valori mobiliare în clasa re-•	
spectivă (ţinînd cont de emisia în cauză): 
60 000 (şase zeci mii) unităţi.
Mărimea (mărimea posibilă) emisiunii în •	
expresie numerică şi valorică, cota valorilor 
mobiliare subscrise: numărul valorilor mobi-
liare 4 825 unităţi, valoarea nominală a unei 
acţiuni 10 (zece) lei, suma totală a emisiunii 
48 250 lei, cota valorilor mobiliare pentru ca-
lificarea emisiunii ca efectuată – 100%.
Modul şi formele de achitare a valorilor •	
mobiliare, denumirea patrimoniului primit 
în contul achitării: aporturi băneşti.
Preţul de plasare a unei valori mobiliare: •	
10 (zece) lei.
Cota valorilor mobiliare, la care emisiunea •	
va fi considerată ca efectuată: 100%.
Descrierea drepturilor pe care le conferă •	
valoarea mobiliară din clasa respectivă 
şi a altor caracteristici distinctive: acţiuni 
ordinare nominative nematerializate de 
clasa I cu drept de vot, cu drept la achita-
rea dividendelor şi o parte din patrimoniu 
în cazul lichidării societăţii, cu valoarea 
nominală 10 (zece) lei pentru una acţiune.
Metoda de plasare a emisiunii valorilor •	
mobiliare (publică sau închisă): închisă.
Termenele iniţiale şi finale ale plasamen-•	
tului valorilor mobiliare din emisiunea re-
spectivă: 20.10.2023 – 09.11.2023.
Scopurile concrete (direcţiile) de utilizare •	
a mijloacelor, mobilizate în procesul emi-
siunii: pentru dezvoltarea întreprinderii, 
conformarea cerinţelor Legii 18/2020 şi art. 
38(2) din Legea nr. 1134/ 1997.
Organizarea procesului de plasare (de •	
sine stătător sau prin intermediari): de 
sine stătător.
Alte clauze esenţiale ale emisiunii – con-•	
form deciziei emitentului:

Acţionarul Societăţii care deţine acţiuni cu 
drept de vot are dreptul de preempţiune asu-
pra acţiunilor ce se plasează conform art. 25 al 
Legii 1134/ 1997. Dreptul de preempţiune nu 
poate fi limitat sau retras.

S.A. “ZIDARUL-NORD”
S.A. “Zidarul-Nord” in proces de 
lichidare, Vă comunică deciziile 
Adunării generale extraordinare 

a acţionarilor din 19.10.2023:
S-a aprobat bilanţul provizoriu si definitiv de 1.	
lichidare, planul de repartizare a activelor.
S-au aprobat împuternicirile necesare 2.	
pentru lichidare entităţii.

CF “BV Fiduciar-Invest” SA
Lista societăţilor pe acţiuni, valorile 

mobiliale ale cărora se expun la 
vânzare de către: CF “BV Fiduciar-

Invest” SA, CF „Compania Fiduciară 
a Feroviarilor” SA şi CF “Econ-Re-
naştere” SA în cadrul licitaţiilor cu 
strigare organizate pe o piaţă regle-
mentată şi/sau în cadrul unui MTF.

Companiile, comunică că în conformita-
te cu Hotărârile comisiilor de lichidare din 
14.04.2023,14.09.2023 şi Hotărârile CNPF nr. 
26/17 din 23.05.2023, nr. 54/3 din 16.10.2023, 
în perioada 27.11.2023-01.12.2023, la BVM 
vor fi expuse spre vânzare pachete de acţiuni 
aflate în administrare fiduciară a companiilor.

Informaţia detaliată privind lista SA, nr. de 
acţiuni, % deţinut, preţul de vânzare a 1 acţiuni, 
precum şi altă informaţie relevantă în acest 
sens poate fi vizualizată pe pagina web oficială 
a CNPF la adresa: https://www.cnpf.md/ro/deci-
sions (Hotărârile CNPF nr. 26/17 din 23.05.2023 
Anexă şi nr. 54/3 din 16.10.2023 Anexă)

Menţiune: Pachetele de acţiuni respective 
vor fi realizate ca pachete unice

Dreptul de procurare  
a acţiunilor îl posedă:

Cetăţenii Republicii Moldova şi asociaţiile lor;1.	
Persoanele juridice din Republica Moldova;2.	
Persoanele fizice şi juridice străine, apatrizi.3.	

Doritorii de a procura pachetele de acţiuni re-
spective, urmează să încheie contract privind 
prestarea serviciilor şi activităţilor de investiţii 
cu o societate de investiţii licenţiată de Comi-
sia Naţională a Pieţei Financiare.
Pentru informaţii vă puteţi adresa:

CF “BV Fiduciar-Invest” SA, la adresa: 
mun. Chişinău, str. Sarmizegetuza 26,  

tel: (022)63-92-74, tel: 068-54-00-69;
CF “Econ-Renaştere” SA, la adresa:  

mun. Chişinău, str. Sarmizegetuza 26,  
tel: (022)63-92-69, tel: 068-54-00-69;

CF „Compania Fiduciară a Feroviarilor” 
SA la adresa: mun. Chişinău, str. Sarmize-

getuza 12, tel: 068-54-00-69;
Reprezentatntul CNPF în comisia de lichi-

dare a CF “BV Fiduciar-Invest” SA,  
la adresa: CNPF, mun. Chişinău, bd. Şte-

fan cel Mare 77, tel: (022)85-94-36;
Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: 

mun. Chişinău, str. Maria Cibotari 16,  
tel: (022)27-75-92.

Societatea de investiţii care reprezintă 
interesele CF “BV Fiduciar-Invest”,  

CF „Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA 
şi CF “Econ-Renaştere” SA SA conform 

contractelor de intermediere: SA “PROA-
JIOC”, la adresa: mun. Chişinău, bd. Dacia, 

53/4, of. 5, tel: (022)92-34-29.

Stimaţi acţionari 
ai SA “ROMARTA”!

Conducerea Societăţii va aduce la 
cunostinta ca la 20.09.2023 a avut loc 
adunarea generala ordinara anuala a 
acţionarilor la care a participat unicul 
acţionar ce deţine 20 000 acţiuni cu 
drept de vot (100%) ale Societăţii.

La adunare unicul acţionar a 
primit următoarele decizii:

De a aproba raportul organului executiv şi •	
raportului financiar pe anul 2022.
De a aproba raportul Comisiei de Cenzori •	
pe anul 2022.
De a acoperi pierderile anului 2022.•	
De a alege Cenzorul S.A.•	
De a reorganiza “ROMARTA” S.A. prin •	
transformare din Societate pe Acţiuni în 
Societate cu Răspundere Limitată “RO-
MARTA”.
De a aproba planul de reorganizare prin •	
transformare.
De a aproba actul de transmitere a active-•	
lor şi pasivelor în procesul de reorganizare 
prin transformare de la “ROMARTA” S.A. 
către SRL “ROMARTA”.
De a aproba statutul SRL.•	
De a numi administratorul SRL.•	

În atenţia acţionarilor 
„Piscicol-Nord” S.A.!

Consiliul „Piscicol-Nord” S.A. la 
şedinţa din 19.10.2023 (Proces-ver-
bal nr. 4) cu votul unanim al tuturor 

membrilor aleşi ai Consiliului, a decis 
aprobarea dării de seamă privind 

plasarea de către societate a 87000 
acţiuni cu drept de vot, ce constituie 
peste 50% din toate acţiunile cu drept 
de vot plasate ale societăţii, care în te-
meiul art. 81 lit. (b) din Legea nr. 1134/ 
1997 privind societăţile pe acţiuni se 

consideră tranzacţie de proporţii.
Respectiv, în conformitate cu art. 77 alin. (8) 

din Legea nr. 1134/ 1997 privind societăţile pe 
acţiuni, acţionarii minoritari ai societăţii sunt în 
drept să depună în adresa societăţii o cerere 
privind achiziţionarea acţiunilor ce le apărţin, 
în formă scrisă, cu respectarea normelor spe-
cificate în art. 77 alin. (9) din Legea nr. 1134/ 
1997 privind societăţile pe acţiuni. Termenul de 
depunere a cererii prenotate va fi de cel mult 3 
luni de la data producerii evenimentului (data 
înregistrării majorării capitalului social).

Conform art. 77 alin. (8) din Legea nr. 1134/ 
1997, societatea va achiziţiona în mod obli-
gatoriu acţiunile plasate de ea de la acţionarii 
care vor depune cereri scrise de achiziţionare.

Spre atenţia acţionarilor 
SA “SUCCES”

Vă aducem la cunoştinţă că la 23.10.2023 
a avut loc adunarea generală extraordi-
nară a acţionarilor SA SUCCES la care 
au participat acţionarii ce deţin 88,65% 
din acţiunile cu drept de vot a societăţii.

La adunare au fost aprobate 
următoarele întrebări  

a ordinei de zi:
Informaţia organului executiv drespre situ-1.	
aţia financiară a societăţii pentru perioada 
de nouă luni a anului 2023.
Aprobarea deciziei privind încheierea con-2.	
tractului de împrumut a mijloacelor băneşti.
Împuternicirea Directorului (administrato-3.	
rului) societăţii Domnul Jereghi Gheorghe, 
pentru semnarea şi prezentarea docu-
mentelor în organele respective referitor 
la închierea contractului de împrumut a 
mijloacelor băneşti.
Autentificarea semnăturilor preşedintului şi 4.	
secretarului pe procesul verbal al adunării 
generale extraordinare a acţionarilor.

«VELIST» S.A.
Comunicat privind rezultatele 

adunării generale extraordinare 
a acţionarilor din 20.10.2023

Adunarea generală extraordinara a 
acţionarilor «VELIST» S.A. a avut loc la 
data 20.10.2023 cu prezenţa acţionarilor, 

care deţin 221618 acţiuni cu drept de 
vot ale societăţii ceia constituie 79,57% 

din numărul total al acţiunilor emise.
La adunare, cu votul a 79,57% din acţiuni-

le emise, a fost luată decizia de majorare a 
capitalului social cu 557038 lei din contul ca-
pitalului propriu al societăţii în limita părţii ce 
depăşeşte capitalul ei social, fiind majorată 
valoarea nominală a unei acţiuni de la 1 leu 
la 3 lei, aprobată hotărârea privind emisiunea 
suplimentară închisă a valorilor mobiliare, 
aprobată darea de seamă privind rezultate-
le emisiunii suplimentare închise a valorilor 
mobiliare şi a Listei subscriitorilor la valorile 
mobiliare din emisiunea suplimentară închisă, 
aprobate modificările în actul de constituire 
şi aprobat statutul societăţii în redacţie nouă, 
împuternicirea administratorului să reprezinte 
interesele emitentului în cadrul emisiunii închi-
se suplimentare de acţiuni şi împuternicirea 
Comisiei de Cenzori să autentifice semnăturile 
preşedintelui şi secretarului în procesul verbal 
şi pe alte documente ale adunării generale ex-
traordinare a acţionarilor.

Administrator Bărdăhan Larisa
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